

書面質詢

陳亦立議員

關注粵港澳大灣區協同創新發展

粵港澳大灣區建設是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。“一個國家、兩種制度、三個關稅區、三種貨幣”之下的灣區建設，也是世界未有之先例。而《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發佈兩年多來，大灣區不斷加快軟硬件的聯通，同時也不斷探索區域協調發展的新機制和新路徑。

粵港澳大灣區整體發展無疑是蘊藏著巨大的發展潛力和有著廣闊的發展空間，同樣地粵港澳大灣區也必將建設成為國家創新發展的引擎。雖然粵港澳大灣區的發展前景無限，但是在整個灣區建設當中，特別是粵港澳大灣區協同創新的問題應該值得關注。

整合粵港澳大灣區協同創新機制的其中一個關鍵，是需要整合灣區的創新要素。有學者在其研究中指出，粵港澳大灣區的協同創新將會面臨新的問題，第一是創新資源區域分布不均，技術擴散效應不明顯；第二是創新資源投入結構雷同，資源浪費現象嚴重；第三是創新要素流動受阻，整體創新效能有待提升；第四是大灣區內創新合作體制機制有待完善；第五是科技服務協同創新網絡尚未完成。

從學者的研究可以看出，整個粵港澳大灣區在協同創新發展方面，仍然有不少可以完善的空間。而澳門作為粵港澳大灣區核心引擎之一，在未來推動整個粵港澳大灣區的協同創新發展當中，也應發揮重要作用。

為此，針對上述相關問題，本人現正提出以下書面質詢：

- 1.在粵港澳大灣區協同創新發展方面，請問政府未來將會採取甚麼措施加強與其他灣區城市的協同創新發展？
- 2.在推動粵港澳大灣區創新要素流動方面，請問政府有甚麼措施可以加快推動包括人才、資本、信息等創新生產要素在灣區城市內自由流動？
- 3.請問政府在未來將會採取甚麼措施去推動澳門創新科技發展，強化澳門創新科技的優勢，促進大灣區未來的科技網絡協同發展？

